



Август Борисович Копелиович (1929 – 2015)

25 января 2015 г. скончался Август Борисович Копелиович – доктор филологических наук, заслуженный работник высшей школы Российской Федерации, профессор кафедры русского языка Владимирского государственного университета.

А.Б. Копелиович родился 14 декабря 1929 г. в Минске. По окончании средней школы он поступает в Минский педагогический институт на русское отделение факультета языка и литературы и с 1951 по 1965 г. работает учителем русского языка, завучем и директором в сельских школах Белоруссии, а после переезда в 1965 г. во Владимир становится воспитателем в школах-интернатах, а затем директором вечерней школы. Его учительская деятельность продолжалась в течение почти четверти века, даже и тогда, когда он уже стал кандидатом филологических наук.

В 1966–1970 гг. А.Б. Копелиович под руководством проф. А.М. Иорданского занимается в аспирантуре Владимирского педагогического института, а в 1971 г. успешно защищает в МПШ им. В.И. Ленина кандидатскую диссертацию «Семантико-грамматическое развитие категории рода в современном русском языке».

В 1975 г. начинается преподавательская деятельность А.Б. Копелиовича в высших учебных заведениях страны – в Мичуринском пединституте (в 1975/76 учебном году), в пединституте г. Комсомольска-на-Амуре (с 1976 по 1993 г.). В 1993 г. он был избран на должность заведующего кафедрой Владимирского педагогического университета, где проявил себя как умелый руководитель коллектива, создавший на кафедре деловую, творческую атмосферу. На высоком теоретическом и методическом уровне А.Б. Копелиович читал лекции по современному русскому языку, специальные курсы и семинары по историческим проблемам русистики, а также руководил аспирантским объединением и аспирантурой, готовя квалифицированные кадры для высшей

школы, в том числе и как наставник будущих кандидатов филологических наук.

Преподавательскую деятельность А.Б. Копелиович всю жизнь сочетал с напряженным трудом языковеда-исследователя. В 1993 г. он защитил в Институте языкознания АН СССР докторскую диссертацию «Проблемы диахронии грамматического рода индоевропейских языков в синтагматическом аспекте». Вопросы категории рода и именной категории лица находят освещение в его монографиях «Очерки по истории грамматического рода» (1989), «Происхождение и развитие индоевропейского рода в синтагматическом аспекте» (1995), «Именная категория лица в ее отношении к грамматическому роду» (1997). В сфере научных интересов А.Б. Копелиовича находились проблемы лексикографии, терминоведения, словообразования и морфемики, а также нормы и кодификация языковых явлений. В последние годы жизни он обратился к проблеме межсловных синтаксических связей. Результаты его научных и научно-методических исследований опубликованы в центральных лингвистических изданиях, сборниках по итогам международных, межреспубликанских, межвузовских конференций. А.Б. Копелиович был организатором нескольких международных конференций и научным редактором сборников материалов по проблеме «Грамматические категории и единицы: синтагматический аспект».

Август Борисович Копелиович был исключительно трудолюбивым, ответственным человеком, требовательным к себе и другим и в то же время тактичным и доброжелательным. Глубокая преданность науке, делу народного просвещения сопровождалась филологической эрудицией, тонким чувством слова, чуткостью к новому. Таким он останется в памяти коллег и многочисленных учеников.

Кафедра русского языка Владимирского государственного университета
Редакция и редколлегия журнала
«Русский язык в школе»